



# 我国我家

## 土地

陈赞平

我的爷爷识文断字，称得上乡村文化人。他在世时曾捋着长胡须，悠闲地对儿时的我说，在旧社会，我们农村人基本上分为四类，即地主、富农、中农、贫农。地主，顾名思义，就是拥有土地的人，他们在村庄占有绝对的生产资料权。富农也占有一定数量的土地。最穷最苦的数贫农了，他们长年租种地主或富农的土地，凭着苦力、忍着欺凌，老黄牛般地辛勤劳动，到头来却是衣不蔽体、食不果腹。我们陈氏家族祖祖辈辈是贫下中农，一直饱受着地主、富农的剥削和压榨，难怪爷爷讲得那么深入和透彻。

爷爷还说，新中国成立后，家乡的贫苦农民在“人民大救星”中国共产党的领导下，翻身解放，当家作主。维系生命和光阴的土地破天荒地回到了贫下中农的生产生活中，使得户户享有土地的使用权，家家分得了牲口、铁锹等生产工具。男男女女个个喜上眉梢，勤快地赶着牲口、扶着木犁，耕种土地，收获粮食，生活一年比一年好，日子一年比一年红火。

爷爷生于清朝末年，亲眼目睹了新旧社会交替前后劳苦大众生产生活的一幕幕，他在20世纪70年代给我讲的这些，我自然是再相信不过的了。那时候我刚好八岁，双手托

着下巴听了爷爷充满历史感的话语，一种酸楚和感恩交织的情愫顿时涌满心头。

1979年，包产到户的春风吹进了生我养我的村庄，我家分得12亩土地，全家老小如获至宝，个个欣喜若狂。之后，父母亲在科技增粮工程的大力带动下，勤勤恳恳地劳作，收获的粮食逐年增多。近年来，他们又将其中的三亩川地腾出来，借着濒临稠泥河的优势，建起了菜园，改种白菜、西红柿、葫芦等蔬菜，年年丰收。尤为高兴的是，父亲把鲜嫩的蔬菜一车车拉到集市卖了，每年净赚一万多元，滋润着一家老小和和乐乐的日子。

生在新社会、长在红旗下的我，随着年龄的增长，相继读完了小学、初中、师范和大学，从由浅入深的历史教科书中，我完全明白了爷爷早年说过的话。70年来，广大农民群众一直是土地名副其实的主人，无论春夏秋冬，任由他们在土地的稿笺上，自由自在地用汗水和心血，一步步抒写脱贫史、温饱史、小康史和富裕史。可以说，广袤的农村土地，数十年来养活着、风光着生生不息的华夏儿女。

如今，每当吃着从自家菜园摘取的新鲜蔬菜，七十有三的父亲总是笑呵呵地说：还是共产党好，新中国好，中国特色社会主义好哇！

## 三代人的国庆婚礼

杨邹雨薇

国庆前夕，爷爷接到朋友海桂送来的孙子国庆结婚的请帖，拿给我们看。父亲笑道：“爸爸，你和海桂叔叔是几十年的老朋友了，值得祝贺啊！”爷爷说：“当然，我们肯定要去的。问题是他的孙子结婚了，我的孙子比他孙子大两岁，现在还不结婚呢，不知在想什么？”我知道爷爷是在埋怨在广州打工的堂哥杨龙，二十六岁了还不想找女朋友。父亲说：“婚姻这东西是讲究缘分的，侄子的缘分没有到，您老人家焦急也没有用。”母亲为了打破尴尬，扬了扬请帖，说：“他们摆酒的酒店是全市最好的呢！”父亲说：“那当然，人家的儿子是搞建筑的，一年不知做多少工程，家里房子有两三套，而且都是全市最好的住宅小区。他的孙子在深圳搞软件开发的，一个游戏软件就赚得不得了。他们家日子过得比一般人好，结婚这样的大事，当然不能含糊。不然，别人会笑话的嘛。”爷爷说：“是的，上次我去看他家的装修，比星级酒店不差。”

奶奶忽然插话

说：“国庆节结婚很有纪念意义，想当年我为村里的春华做媒，把自己的外甥女春凤嫁给他，转眼就是几十年了。还记得他们是1979年国庆结婚的，那时候村后的大桥还没有修建，进城要坐船，来来往往很不方便，加上条件有限，他们在家里办的喜酒，搞了十多桌，最好的嫁妆是一台缝纫机，其他的就是几个柜子。”爷爷说：“你作为媒人，不是还得到了半个猪头吗？”奶奶说：“那是我第一次做媒，讲话实在，把他们的缺点和优点都告诉了对方。这不，他们结婚四十年了，没有吵闹过几回。”

就在我们聊得火热的时候，隔壁九十岁的王玉奶奶走进来。听说我们讨论国庆节吃喜酒的事情，也来了兴趣。她说：“我结婚那天是1949年的国庆节，从十二岁到他家里做童养媳到结婚，我等了整整七年。还记得那时候他的老子经常听县城的大广播，听说新中国马上要成立了，就让我们在新中国成立那天结婚。那时候，家里穷得要命，他老子送给我们一个崭新的煤油灯，他娘送给我们一口皮箱，把亲戚接来吃喜酒，刚好两桌。凑巧在第二年的十月一日，我们生下一个儿子，所以取名国庆。”

我一听，感觉十分惊讶，可谓无巧不成书。你看，1949年新中国成立、1979年改革开放、2019年新中国成立七十周年，身边三代人的婚礼，居然都是在国庆节，而且都是划时代的时间点。

原创小说

唐胜一

## 梦想成真

动喷雾器等农机具。

随后，乡农技站送来了优质稻种，并派来一名技术人员常驻他家给他当种粮技术指导。

没有启动资金，乡村银行主动给他贷款。

每到农忙时节，不是村党支部组织党员帮贫困户日主题活动帮他忙农活，就是村委会组织村民代表帮他喷药、除草等，或者热心公益的乡村志愿者走进他田间地头忙得汗流浃背，还有亲戚朋友和邻里乡亲总是在最关键的节骨眼上给予最急需的帮工……

熊小山看到满垄的禾苗长得绿油油的，打心眼里高兴哩！他逢人便告：“咋是我的能耐呢？是热心帮助我的所有人的大能耐哩！”

时至中秋，满垄稻谷金黄，真乃“喜看稻菽千重浪”了。熊小山既喜又忧，很是担心一场秋风秋雨将沉甸甸的稻子弄倒伏，多可惜啊！他问农技员：“可不可以开割了？”“不急，谷粒饱满成熟，才是最高的产量。”“正因为稻子太好了，我怕倒伏。”“倒不倒伏，我会替你把关的。”农技员让他吃下定心丸，“我不会让好端端的产量从手头溜走吧。”

果真，熊小山种的一百多亩稻子获得了高产，经匡算，每亩纯利达550元。

不仅熊小山甜得整天乐呵呵的，连他那疯癫的老婆经政府免费治疗也康复得差不多了。晒谷场边，熊小山的老婆问：“这都是我家粮食啊？我家咋有这么多粮呢？”

熊小山卖完粮食回家，一路上将紧攥的银联卡都攥热了，这可是近10万元的钱哪。他是头一回用上银联卡，觉得怪怪的。他想：要是让我揣上近10万元的红钞票回到家里，让老婆开开眼界，她还不高兴个手舞足蹈来啊！可这银联卡她不懂哩。去去去，别讲老婆了，自己都还不曾见过这么多钞票呢！熊小山想着，反反复复看看银联卡，真怪，这小小的卡片里藏得下这么多钱？存钱折子上有数据啊，可这卡上看不出多少钱呢。

去年末，村长跟熊小山商量：“鉴于你的家庭情况，村部打算帮你流转耕地，扶植你专业种植摆脱贫困，行不？”熊小山吃惊地瞪大眼睛，连连地摇晃着脑袋：“不不行！我自家的三亩耕地还种不好，哪搞得专业种粮大户咯！”村长告诉他：“又不是你一个去战斗。你只要回答我，行，还是不行？”熊小山两手使劲地挠着头，“这这”地支吾了半天，最后才勉强答应，“要得吧，试一试。”

不久，村支两委帮他就近流转耕地一百多亩。

县兴农合作社与他签下稻谷收购订单，其价格每百斤高出市场价10元。

开春时，县农机公司上门赠给他耕整机、收割机，以及电

国庆节快到了，熊小山琢磨来琢磨去，一大清早赶去集镇，买回许多鲜艳火红的小国旗，插在种上油菜的田埂上。国旗迎着朝阳，随风飘扬，格外耀眼夺目。

